Fébl'ica‘ D \ FISICA — CAPACITORES - ESPCEX

1. (Mackenzie 2018)
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Na associacdo de capacitores, esquematizada acima, a capacitancia estd indicada na figura para cada um dos capacitores. Assim, a
capacitancia equivalente, entre os pontos A e B no circuito, é

a) C.

b) 2C.

c) 3C.

d) 4C.

e) 8C.

2. (Efomm 2018) Na figura a seguir, temos um capacitor de placas paralelas de drea A separadas pela distdncia d. Inicialmente, o
dielétrico entre as placas é o ar e a carga maxima suportada é Q,. Para que esse capacitor suporte uma carga maxima Qp, foi

introduzida uma placa de porcelana de constante dielétrica k e espessura d/2. Considerando que seja mantida a diferenca de potencial
entre as placas, determine a razdo entre as cargas Q, e Q.
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TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
SE NECESSARIO, UTILIZE OS VALORES FORNECIDOS ABAIXO:

aceleragdo da gravidade =10 m/s2

calor especifico da dgua =1cal/g °C
calor especifico do aluminio = 880 J/kg K
1cal=4J
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m=3
. o 3
massa especifica da dgua =1 g/cm

constante eletrostatica (kg) =9 x 10° N- mz/C2

3. (Uepg 2018) Dois capacitores de capacitancias 3 uF e 5 uF sdo ligados em paralelo aos terminais de uma fonte de tensdo 15 V.

Sobre o assunto, assinale o que for correto.
01) A energia potencial elétrica armazenada pela associagdo ¢ 0,9 mJ.

02) A carga elétrica da associagdo é 120 uC.

04) A capacitancia equivalente da associagdo ¢ 15/8 uF.

08) A carga elétrica armazenada no capacitor de 3 uF é 75 uC.
16) A ddp no capacitorde 5uF é 3 V.

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
Na resolugdo, use quando necessario: g =10 m/sz, m=3,14,c=3,0 x108 m/s

4. (Ufjf-pism 3 2018) Um capacitor pode ser formado por duas placas condutoras (eletrodos) separadas por um meio isolante. Quando
se aplica uma tensdo elétrica entre os eletrodos, cargas elétricas de sinais opostos irdo se acumular nas superficies das placas. Caso
venha a ser aplicada uma tensdo elétrica elevada, pode-se romper a rigidez dielétrica do meio isolante e este passa a conduzir cargas
elétricas.

Em relacdo a capacitores e dielétricos, avalie as seguintes sentencas e assinale a CORRETA:

a) O Cobre é um excelente condutor. Por isso, € muito utilizado como meio dielétrico em capacitores.

b) O acumulo de cargas na superficie do dielétrico ndo depende da permissividade do meio. Apenas a tensao aplicada nos terminais ira
determinar a densidade de carga acumulada.

c) A capacitancia de um capacitor é diretamente proporcional a razdo entre a tensdo aplicada e a permissividade do meio.

d) Em um capacitor ideal, toda carga flui pelo dielétrico sem que a corrente sofra alteragdes.

e) As densidades de cargas em ambas as placas do capacitor sdo iguais, em mdédulo, mas de sinais contrarios.

5. (Uepg 2017) Um capacitor plano a vacuo é constituido por duas placas metélicas com area de 0,10 m? cada e separadas por uma

distancia de 5 cm. Este capacitor é ligado a uma bateria de 500 V. Sobre o assunto, assinale o que for correto.

Dados: €g = 8,85x10712 F/m
01) Umas das fungGes basicas de um capacitor é o armazenamento de energia elétrica.
02) O valor da carga armazenada no capacitor sera igual a 8,85 x 107° C.

04) Mantendo as condi¢Bes apresentadas no enunciado, se for colocado entre as placas do capacitor um material dielétrico de constante
elétricaigual a 2 e que ird preencher totalmente a regido entre as placas, o valor da carga elétrica armazenada nas placas ira dobrar
em relacdo ao valor sem dielétrico.

08) Uma das consequéncias da introducdo de um material dielétrico entre as placas de um capacitor é o aumento do valor do campo
elétrico na regido entre as placas.

16) A capacitancia do capacitor a vacuo, apresentado no enunciado, é 3 x 10" F.

6. (Uece 2017) Considere dois capacitores ligados em série e conectados a uma bateria. Um dos capacitores tem capacitancia maior
que a do outro. E correto afirmar que a capacitancia equivalente

a) é menor que qualquer uma das capacitancias individuais.

b) é maior que qualquer uma das capacitancias individuais.

c) tem valor entre as duas capacitancias da associagdo.

d) depende da tensdo na bateria.
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7. (Ita 2017) Carregada com um potencial de 100 V, flutua no ar uma bolha de sab3o condutora de eletricidade, de 10 cm de raio e

3,3x 1078 cm de espessura. Sendo a capacitancia de uma esfera condutora no ar proporcional ao seu raio, assinale o potencial elétrico

da gota esférica formada apds a bolha estourar.
a) 6 kV

b) 7 kV
c) 8kV
d) 9kV
e) 10 kV

8. (Ufjf-pism 3 2016) Uma garrafa de Leyden é um capacitor de alta tensdo, inventado por volta do ano de 1745. Consiste num pote
cilindrico de material altamente isolante com folhas metalicas fixadas nas superficies interna e externa do frasco, como mostra a figura.
Um terminal elétrico, atravessando a tampa do pote, faz contato com a folha interior; e um terminal externo faz contato com a folha
exterior. Ligando os terminais a uma bateria, pode-se acumular carga nas superficies metalicas. A ideia de usar pote tampado veio da
teoria antiga de que a eletricidade era um fluido, e que poderia ser armazenado na garrafa. Num experimento de eletrostatica, Ana
quer construir garrafas de Layden com frascos de vidro. Ela usa dois frascos de maionese, A e B, de tamanhos iguais, mas a espessura
das paredes de vidro do frasco A é 4,0 mm e a espessura das paredes do frasco B é de 2,0 mm. Os terminais dos dois frascos

submetidos a uma tensdo de 12,0 V, com o uso de baterias, durante bastante tempo. Considere que area total das folhas metalicas

em cada uma das garrafas é de 0,02 m2.

+
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a) Considerando a garrafa de Layden como capacitores de placas paralelas, CALCULE o campo elétrico entre as paredes dos condutores
para as garrafas A e B.
b) Sabe-se que o campo elétrico entre as placas do capacitor é calculado aproximadamente por E = G/E. Nesta equacdo, o é a

densidade superficial de carga acumulada no capacitor e tem unidades de Coulomb por metro quadrado, e € = 4,5 x 101 Cz/Nm2

é a permeabilidade elétrica do meio. Com base nesta informag¢des, CALCULE a capacitancia de cada garrafa.
c) Depois disso, Ana montou um circuito em série com os dois capacitores de Layden A e B. CALCULE a capacitancia equivalente do
circuito.

9. (Ime 2016)
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Um circuito é composto por capacitores de mesmo valor C e organizado em trés malhas infinitas. A capacitancia equivalente vista
pelos terminais A e B é

a) (3% +7)%

b) (3% + 1)%

o) (3% + 1)%

d) (3% +5)%

e) (3% + 1)%

10. (Uema 2016) Uma das aplicagdes dos capacitores é no circuito eletronico de um flash de maquina fotografica. O capacitor acumula
carga elétrica por um determinado tempo (alguns segundos) e, quando o botdo para tirar a foto é acionado, toda carga acumulada é
“despejada” sobre a lampada do flash, dai o seu brilho intenso, porém de curta duragao.

Se nesse circuito houver um capacitor de dados nominais 315V e 100 uF, correspondera a uma carga, em coulomb, méxima,
acumulada de

a) 3,1500.

b) 0,3175.

c) 0,3150.

d) 0,0315.

e) 3,1750.
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Gabarito:

Resposta da questao 1:
[A]

Calculo das capacitancias em série:
1T 2 1 1 4 C

=—+—+—-==.C=—
c, C C C C 4

C
C,==
277

1 2
—t—==="
C, C C C

Calculo da capacitancia em paralelo (capacitdncia equivalente):

C C C C+2C+C 4C
T

Resposta da questdo 2:
(Al

Capacitancias do inicio C, e do fim Cy (com k,, =1):

K, -e0A A
C, :ﬂ3 C, _ %~
d d
1 1 1 2kegA

Cp 1-60A  KegA P d(k+1)
d d
% %

Como Q =CU, vem:

ggAU 2keoAU
Q, = e =

= | ° d(k+1)
Q2

Q, k+1

Resposta da questdo 3:
01+02=03.

Andlise das afirmativas:

[01] Verdadeira. A capacitancia equivalente da associagdo sera:
Ceq =C1+Cz =3|J.F+5|J.F=8uF

A energia potencial elétrica armazenada pela associagdo é:
| CeqU? 8yF-(15 V)

E
P 2 2

~.Ep =900 uJ=0,9mJ

[02] Verdadeira. A carga elétrica da associagao:
Q=Ceq ‘U=8uF-15V .. Q=120puC

[04] Falsa. No item [01] foi calculada a capacitancia equivalente.

[08] Falsa.
Q;=C;-U=3pF-15V .. Q;=45,C
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[16] Falsa. A tensdo é a mesma para os dois capacitores, pois estdo ligados em paralelo.

Resposta da questao 4:

(E]

Analisando as alternativas falsas:

[A] Falsa. Os dielétricos sdo maus condutores, ou seja, materiais isolantes para evitar a condugdo entre as placas dos capacitores.

[B] Falsa. A carga acumulada em capacitores depende da permissibilidade eletrostatica do meio e também da permissibilidade
relativa ao dielétrico utilizado como isolante, além da area das placas, da distancia entre as placas e da diferenca de potencial
entre elas.

[C] Falsa. A capacitancia de um capacitor é diretamente proporcional a razdo entre a tensao aplicada e a distancia entre as placas.
Com relagdo a permissividade do meio a capacitancia é diretamente proporcional.

[D] Falsa. Num capacitor ideal o isolante tem resisténcia infinita, garantindo que a carga nado flua entre as placas pelo dielétrico.

[E] Verdadeira.

Resposta da questao 5:
01+02+04=07.

[01] Verdadeira.

[02] Verdadeira. Calculo da capacitancia:
_gg-A 885x107 "2 F/m-0,1m?
d 0,06m

C

~C=17-10""F

Cdlculo da carga:
Q=C-U=17-10""F.500V . Q=8,85x10"° C

[04] Verdadeira. Com a adigdo do material dielétrico, aumenta-se na mesma proporgdo a capacitancia do capacitor e também a carga
armazenada por ele.

[08] Falsa. O valor do campo elétrico ndo se altera com a presenca do dielétrico.

[16] Falsa. Ver cdlculo no item [02].

Resposta da questdo 6:
(Al

Para dois capacitores de capacitdncias C4 e C, associados em série, a capacitdncia equivalente é:
_ C1 XCZ .
€q C1 + C2

Supondo que a capacitancia equivalente seja maior ou igual que a capacitancia de um deles:

\Sq\XCZ Cg . . . s
Cey2Cy = ——=> = —=%—>1. Sendo C; e C, nimeros positivos, a desigualdade obtida é absurda. Logo, para
eq 1 1 2
C1 + Cz C»] + C2
dois capacitores associados em série, a capacitancia equivalente da associacdo é menor que qualquer uma das capacitancias
individuais.

Resposta da questao 7:

(E]
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:
e=33x10°cm
Gota esférica do

Bolha de sabso, fluido de sabéo,
antes do estouro apos o estouro

Sendo a capacitancia C da esfera condutora no ar proporcional ao raio, tem-se que:
C=kR (1)

Por defini¢do, a capacitancia é dada por:
Q

C=— 2
T (2)

sendo Q acarga acumulada e U o potencial elétrico.

Combinando-se (1) e (2), tem-se que:

Q_kr=UR=2 (3
U K

Como Q e k ndo variam, o produto UR é uma grandeza constante.
Sendo U' o potencial da gota esférica apds o estouro da bolha, conclui-se que:

R-Ur=U=-Ru ()
r

O raio r da gota é calculado considerando que ndo houve variagdo do volume do fluido de sabdo, ou seja:

2, 4m 3
Viiuido, bolha = Viuido, gota = 4nR"e =—r° =

=P =3eR?=3x33x10%%x102=0,99x10°2 ~10% =

=r=10"cm (5)

Logo, partindo-se de (4), tem-se que:

U=Ru=u="19 .100=10%V =10 kv

r 1071

Resposta da questao 8:
Dados:

U=12V; dp =4mm=4x10"m; dg =2mm=2x10"m; A, = Ag =0,02m? =2x102m?.

EA=L = | Ep =3x10%Vv/m.
U 4x1073
a) Ed=U = E=— 1o
Eg=——— = | Eg =6x10°V/m.
2x10™
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11 2
. CA=4,5><10 ><723><10 CA=2,25X10_10F.
CB:4,5><10 xix‘lo CB=4,5><10_10F.
2x10™

_ CaCg  225x1079x4,5x107"% 10,125x107%°

c) Coy = =
®1 7 Co+Cp 225x1019145x1010  675x10°1°

= | Coq=15x10"0F.

Resposta da questdo 9:

(Al
A B ¢
L ® £
C
||
|
c__ __ ¢
||
|
CI
A capacitancia C' equivalente de cada um dos bragos do circuito é dada por:
, C
c.— c2
C'= C+—%:> C?-CC'-—=0
C'+— 2
2
(1 + \/§)C
~C'= —

Logo, a capacitdncia equivalente entre A e B é:

' 1(1+\/§)C

CAB :C+%=C+

Cag =

(7+\/§)C

3 2

6

Resposta da questdo 10:

(D]

A carga elétrica, em coulombs, é dada pelo produto da capacitancia em farad pela diferenga de potencial em volt:
Q=C-U=Q=100-10°F.315Vv -.Q =0,0315C



